



26-27 号楼

建于 20 世纪 20 年代，原为圣约翰大学教师住宅。1924 年，中华全国体育协进会成立，初期便于此地办公。1931 年，国际奥委会正式承认中华全国协进会为当时的中国奥委会，中国正式走进奥运会大家庭，中国运动员由此取得了参加奥运会的资格。



圣约翰大学平面示意图，原件存于
耶鲁大学图书馆



体育室

原名顾斐德纪念体育室，1919 年落成后为室内体育运动场地，设有上海第一个学校室内游泳池。建筑楼顶四角为曲线形，四方各有烟囱竖立，有飞檐翘角的中式大屋顶。1952 年改名为体育室。如今，建筑内设有体育文化博物馆，馆内陈列了 130 余件珍贵藏品，包括第一枚古奥运钱币、中国人带回来的第一枚奥运会官方参与者纪念章等，充分展示了奥运历史文化脉和体育文化内涵。



格致楼

原名格致室，1899 年落成后为自然科学实验室、医学解剖室等，是当时中国所有院校中第一座专门教授自然科学的校舍，也被叫做科学馆。建筑为三层砖木结构，西侧墙面与韬奋楼相似，南立面为城堡式，中式大屋顶，屋檐飞扬起翘。1952 年改名为办公楼，1998 年改名为格致楼。



40 号楼

原名思颜堂，1904 年落成后为宿舍、大会堂、办公室。建筑为三层砖木结构，整体式样中西结合，立面清水青砖，墙外廊配以红砖拱券，屋面沿滚怀施堂的中式坡屋顶。因在校舍中排列第 40 位，故称 40 号楼。1913 年 2 月 1 日，孙中山先生于该楼大会堂发表演讲，提出“民主国家，教育为本”。楼前设有“孙中山演讲处”的碑文，以示纪念。



交谊楼

原名交谊室，1929 年落成后用于会议、文娱活动、篮球比赛等。建筑有三座拱门，其最引人注目的地方在于色彩，红色和绿色搭配协调，呈现出一种独特的意蕴。绿色琉璃瓦铺设顶层，四面檐角各立有七只瑞兽，檐下有飞椽，柱顶由额枋与额垫板相连，额枋相连处饰有红绿相间的中国宫殿式建筑彩绘。交谊楼是华政校园内一处重要的红色地标——1949 年解放上海的第一宿营地，也是 1952 年华政建校时首届开学典礼举行所在地。